

私自改变防空地下室结构,赔和罚!

公益诉讼发力,用检察建议挽回国家损失

本报记者 蓝莹 通讯员 岳思轩

本报讯 在乐清,有人私自改变防空地下室结构进行装修。乐清市检察院及时介入并制发行政公益诉讼诉前检察建议,督促有关部门对此违法行为进行查处、监督检查。最终,违法行为方按照人防易地建设费标准支付赔偿款332.86万元。这是乐清市检察院因人防工程遭到破坏而办理的第一起公益诉讼案件。

去年12月8日,乐清市检察院检察官在履行公益诉讼监督职责时发现一条线索——某小区人防工程第二防护单元遭到破坏。检察院立即启动公益诉讼调查程序。

现场勘查时,检察官发现,这个地下室室内分布有战时出口、防毒通道、扩散室、防护密闭门、手动密闭阀等防空地下室专用设备,墙体标注有“地下防空室”字样。现场有十余名工人在施工,堆有大量建筑材料和施工设备,多个墙面被钻洞打孔,电梯间旁边还安装了钢制楼

梯,通往地面的独栋别墅。

据调查,这个小区人防工程第二防护单元防护级别为高等级,战时为相关人员提供掩蔽防护,平时用途为机动车库。究竟是谁在破坏人防工程呢?原来,独栋别墅的主人是乐清某公司,这家公司一连买了几套独栋别墅,并大面积占用地下室面积来自行规划设计,打算修建成经营场所。

乐清市检察院经审查后认为,违法行为人某公司侵占人防工程,改变人防工程主体结构,危害人防工程的安全和使用效能,违反了《中华人民共和国人民防空法》相关规定,损害了国家利益。于是,乐清市检察院向负有监管职责的市综合行政执法局发送诉前检察建议,要求对上述违法行为进行查处;向市人防主管部门发送诉前检察建议书,要求对上述违法行为进行监督检查并要求赔偿损失。

两部门接到检察建议书后,立即着手展开调查。

经人防质量鉴定,该人防工程第二防护单元的结构被破坏得比较严重,对防护功能产生严重后果,使得该防护单位的防护失效,即使经加固处理其防护功能也难以达到原设计的要求。

据此,4月22日,乐清市综合行政执法局作出行政处罚决定,责令乐清某公司2个月内改正违法行为,并处罚款2.6万元。5月19日,乐清市人防主管部门向这家公司发出索赔通知书,要求按照人防工程易地建设费标准支付人防工程赔偿款332.86万元。截至目前,这家公司已足额缴纳罚款和赔偿款。

“以公益诉讼诉前检察建议来督促人民防空主管部门依法履职,不但有效挽回了国有资产损失,还防止国有资产遭到进一步破坏。”经办检察官称,为确保人防工程“平时作为大,战时能力强”,乐清市检察院还建议相关主管部门针对人防地下室使用和维护情况开展专项治理行动,以个案促进行业规范治理。

一条红线 三十而立

王立彬

小麦归仓过端午,又赶上全国土地日“三十而立”。我们重温民为国基、谷为民命的道理,领会土生五谷、藏粮于地的真谛,再合适不过。

耕耘依季节,农事讲时序。6月25日是我国第一部土地管理法颁布的日子,“土地日”是国务院确定的第一个全国纪念宣传日。自第一个全国土地日宣传主题“土地与国情”开始,从土地与改革、土地与经济、土地与市场、土地与法制、土地与发展、土地与国家、土地与未来,到土地与转变发展方式、土地与生态文明建设等等,30个主题几乎涵盖当代经济社会发展全部重大主题,而“保护耕地”作为一条红线贯穿始终。

从第一个全国土地日算起,关系10多亿人吃饭大事的这条红线,跨越6个五年规划,历次修改法律,最严格的耕地保护制度一直都是首要目标。1998年修法明确规定省级政府保护耕地责任及耕地占补平衡等制度,也为城市建设用地规模设了限;最近一次2019年修法,“基本农田”上升为“永久基本农田”,体现了把最严格耕地保护制度永久化的苦心。

就像一座巍巍大堤,耕地红线也经历了风吹雨打。从20世纪末开发区热到几轮房地产热,从“卖地生财”到城市“摊大饼”,经历几次经济周期,“耕地红线不能碰”“土地闸门不能开”“地根不能松”理念深入人心。面对地方上一次次“圈地冲动”,中央三令五申,打响一次又一次红线保卫战。从整治以租代征“百日行动”,到治理“大棚房”;从实施几次土地大调查到催生国家土地督察制度,对乱圈地、滥用地、占耕地,中央不允许,群众不答应。耕地红线成为我国法律制度建设、国情教育的重要内容。

悠悠万事,吃饭为大。不论人的食物构成如何变化、进化,始终离不开粮食,而粮食离不开耕地。坚持最严格的耕地保护制度,这是中华民族繁衍生息、永续发展的生命线。耕地红线是紧箍咒,也是发动机,要以节约集约用地倒逼经济增长方式转变。每一粒米的背后都是耕地,每一片垃圾都可能污染耕地,节约集约资源与严守耕地红线相辅相成,每一个人都可以成为捍卫自己饭碗的耕地红线守卫者。

溺水者这样救

近日,临海市杜桥镇在三角绿岛公园开展防溺水宣传活动。图为专业医生在为群众演示如何对溺水者进行抢救。

通讯员 叶明銮 摄



疫情防控结束前, 教师职称晋升、考核评优暂停与培训挂钩

顾小立 俞苑

省教育厅近日发出通知,要求各地在疫情防控结束之前,教师晋升职称、教师资格注册、年度考核、评奖评优等暂停与教师培训挂钩,协调好工学矛盾,保证教师专业发展和教育教学工作两不误。

据悉,浙江将调整中小学教师培训绩效考核指标,疫情防控结束之前对各地中小学教师培训情况不作数量上的考核,对校本培训、远程培训等省级不作统一要求。与此同时,鼓励省级培训机构下沉到县区及中小学校,在当地开展委托式培训,鼓励以直播、录播等方式使用

优质培训资源。

省教育厅要求,拟开展线下教师培训的机构要严格按照防疫要求落实好各项工作,做好错时错峰安排班期,严格控制班额,不组织非必需的进中小学校园活动,原则上除指令性培训外不举办学员需住宿的培训项目。

面对面拥抱少了 微笑和祝福依旧

6月26、27日,2020年杭州中考,6.6万名考生奔赴考场。

为疫情防控需要,考生需佩戴口罩入场并接受体温测量。校门口送考的家长和老师也尽可能分散,防止人员聚集。往年考生与老师面对面拥抱的场景少了,但微笑和祝福依旧。

董旭明 摄

“世界第一大港”有了检察官办公室

通讯员 孙静翊

本报讯 宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位。近日,宁波市检察院驻宁波舟山港集团检察官办公室正式成立,通过提供优质“检察产品”护航“硬核”

力量,助力宁波舟山港早日建成世界一流强港。

据悉,宁波舟山港集团与宁波市检察院会签了《检察官办公室工作方案》,明确市检察院每周派刑事、民事、控告申诉等职能部门员额检察官在宁波舟山港集团固定办公,开展联络、服务、沟通、协调等工作;与集

团法务部门协作,帮助企业规避和防控法律风险;在办理涉及港口案件和出台相关文件时,主动听取宁波舟山港集团意见。

“宁波检察机关要依托宁波舟山港世界第一大港这一资源优势,培育打造‘港航检察’品牌工程。”宁波市检察院检察长叶伟忠说。



本报职业道德监督电话:0571-85310013